责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.ci

### 最高法:

# "司法助力全国统一大市场建设30条"发布

#### □据新化社报馆

最高人民法院 25 日发布关于为加快建设全国统一大市场提供司法服务和保障的意见。意见共 30 条,从加强市场主体统一平等保护、助力打造统一的要素和资源市场、依法维护统一的市场交易规则、助力推进商品和服务市场高水平统一、切实维护统一的市场竞争秩序等方面明确人民法院相关工作

根据意见,人民法院要助力实行统一的 市场准人。依法审理涉市场准人行政案件, 支持分级分类推进行政审批制度改革,遏制 不当干预经济活动特别是滥用行政权力排除、限制竞争行为。加强市场准人负面清单、涉企优惠政策目录清单等行政规范性文件的附带审查,推动行政机关及时清理废除含有地方保护、市场分割、指定交易等妨碍统一市场和公平竞争的规范性文件,破除地方保护和区域壁垒。

意见提出,依法平等保护中外当事人合 法权益。研究制定法律查明和国际条约、国 际惯例适用等司法解释,准确适用域外法律 和国际条约、国际惯例。优化涉外民商事纠 纷诉讼管辖机制,研究制定第一审涉外民商 事案件管辖司法解释。 在依法保护劳动者权益方面,意见提出,妥善审理平等就业权纠纷等案件,推动消除户籍、地域、身份、性别等就业歧视,促进劳动力、人才跨地区顺畅流动。研究出台涉新业态民事纠纷司法解释,加强新业态从业人员劳动权益保障。

在支持提升消费服务质量方面,意见提出,完善网络消费、服务消费等消费案件审理规则,服务保障消费升级和消费新模式新业态发展。优化消费纠纷案件审理机制,探索建立消费者权益保护集体诉讼制度,完善消费公益诉讼制度,推动建立消费者权益保护工作部门间衔接联动机制,促进消费纠纷源头治理。

为依法打击垄断和不正当竞争行为,意见明确提出,加强对平台企业垄断的司法规制,及时制止利用数据、算法、技术手段等方式排除、限制竞争行为,依法严惩强制"二选一"、大数据杀熟、低价倾销、强制搭售等破坏公平竞争、扰乱市场秩序行为,防止平台垄断和资本无序扩张。完善竞争案件裁判规则,适时出台反垄断民事诉讼司法解释。

意见同时提出,研究制定审理涉税犯罪案件司法解释,依法惩处逃税、抗税、骗税、虚开增值税专用发票等违法犯罪行为,加大对利用"阴阳合同"逃税、文娱领域高净值人群逃税等行为的惩处力度。

## 国家药监局应急附条件批准

## 国产新冠肺炎治疗药物注册申请

#### □据新华社报道

国家药监局 25 日按照药品特别审批程序, 应急附条件批准河南真实生物科技有限公司阿兹 夫定片增加治疗新冠病毒肺炎适应症注册申请。

该药物是我国自主研发的口服小分子新冠病毒肺炎治疗药物。2021年7月20日,国家药监

局已附条件批准该药物与其他逆转录酶抑制剂联用治疗高病毒载量的成年 HIV-1 感染患者。此次为附条件批准新增适应症,用于治疗普通型新型冠状病毒肺炎成年患者。患者应在医师指导下严格按说明书用药。国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关研究工作,限期完成附条件的要求,及时提交后续研究结果。

## 助力实现人享其行、物畅其流

#### 交通运输部有关负责人深入解读《国家公路网规划》

#### □据新华社报道

到 2035 年,我国国家公路网总规模将达到46.1 万公里,国家高速公路将覆盖所有城区人口10 万以上的市县,普通国道将对 25 条国家旅游风景道实现全覆盖……近期公布的《国家公路网规划》对新时期我国国家公路发展作出了中长期专项规划。

有效完善现代化高质量国家综合立体交通 网,助力实现人享其行、物畅其流。交通运输部 有关负责人在25日举行的专题发布会上对《国 家公路网规划》进行深入解读。

#### 助力国家经济社会现代化发展

"规划的布局总体思路是'用足存量,做优增量',对于新增路线更加注重精准和有效供给。"交通运输部综合规划司副司长王松波说。

在支撑新型城镇化建设方面,王松波表示,规划一方面从强化城市群核心城市间交通联系、支撑城市群交通一体化发展等方面对国家公路网进行"补强",另一方面进一步强化了国家公路对中小城市和县城的连接覆盖。"新增了泉州至梅州、抚州至吉安等路线,将国家高速公路覆盖范围拓展到了所有城区人口10万以上的市县。"

规划重点新增了一批普通国道路线,加强了 对重要景区和交通枢纽的连接。如通过新增呼伦 贝尔至罕达盖、钦州至崇左等路线,实现了普通 国道对 25 条国家旅游风景道的全覆盖。

对甘其毛都、策克等重要口岸新增国家高速 公路连通;新增奎屯至库车高速公路以建成沟通 新疆天山南北的全天候便捷通道……规划从支撑 全面开放新格局、增强国家安全保障等多方面进 行了详细布局。

王松波表示,路网建成后,我国将实现全国 所有市县 15 分钟上普通国道,地级行政中心和 城区人口 10 万以上市县 30 分钟上国家高速公 路,国家高速公路连接全国所有边境口岸县市、 普通国道连接全国所有沿边公路口岸,连接包括 74 个重要港口、106 个铁路枢纽、453 个民航运 输机场在内的全国所有重要交通枢纽。

将新疆 4 条路线调增为国家高速公路, 15 条路线调增为普通国道, 部分既有线路进行延长, 干线路网布局进行优化完善……"这些对于解决我区路网'留白'问题, 促进我区公路联网、补网、强链, 提升网络效益具有重大意义。"新疆维吾尔自治区交通运输厅厅长艾山江·艾合

不 买提表示,规划对新疆加快丝绸之路经济带核心 区交通枢纽中心建设,主动服务乡村振兴、军民 融合、区域协调发展、旅游兴疆等国家及自治区 重大战略等起到了重要支撑和保障作用。除了为 西部地区解决"留白"问题,规划也对东部地区 实现区域公路网高质量发展作出了部署。

"本次《国家公路网规划》正式发布,浙江省国家高速公路由 18 条增加至 22 条,普通国道由 15 条增加至 19 条,总规划里程超过 10000 公里。"浙江省交通运输厅副厅长汪东杰表示,这为浙江省进一步画好交通"工笔画",服务共同富裕示范区建设奠定了坚实基础。

王松波表示,统筹考虑东、中、西部地区发展差异和阶段特征,重点考虑支撑国家区域重大战略实施,着重考虑推动特殊类型地区补短板,规划结合国家高速公路和普通国道的功能定位,因地制官对国家公路网布局进行了优化和完善。

#### 推动国家公路高质量发展

"2021年底我国公路总里程达到528万公里,路网规模已位居世界前列,特别是高速公路里程位居世界第一。但综合考虑人口和面积等因素后,我们与发达国家相比还存在一定差距。"交通运输部规划研究院副院长石良清表示,未来我国公路网仍需要保持稳定适度的超前发展,提高发展质量和效率。

围绕高水平打造 "6 轴 7 廊 8 通道"国家综合立体交通网主骨架,强化主要城市群之间的主通道能力;围绕支撑形成 "全国 123 出行交通圈"和 "全球 123 快货物流圈",重点补强一批城市群内城际通道,增设都市圈环线,同时强化国家公路对重要交通枢纽的连接;围绕推动融合发展、统筹发展和安全等,新增一批联络线,加强对国家重要旅游景区、陆路边境口岸、自然灾害多发地区的连接……规划在路网布局方面,加强了与其他运输方式和相关产业的融合,着力提升路网系统韧性和可靠性。

依法依规避让各类生态保护区域、环境敏感区域、城乡历史文化资源富集区域,注重为新能源车辆等新装备、新技术、新设施应用提供更好的环境……规划对国家公路集约高效和绿色智能发展提出了明确要求。

"通过优化一批、新增一批、扩能一批国家公路路线,将为人民群众提供更加优质的现代化公路交通运输服务,为国家经济社会现代化发展提供更加有力的支撑和保障。"王松波说。

已有 75 个国家报告超过 16000 例病例

## 海关总署:防止猴痘疫情传入我国

#### □本报综合报道

据海关总署网站,根据世界卫生组织(WHO)通报,今年已有75个国家报告了超过16000例猴痘病例,WHO已宣布猴痘疫情为国际关注的突发公共卫生事件。为防止猴痘疫情传入我国,保护出入境人员的健康安全,根据《中华人民共和国国境卫生检疫法》及其实施细则等法律法规的规定,现发布公告如下:

来自猴痘疫情发生国家的人员,如

接触过猴痘病例或出现发热、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿、面部和身体大范围皮疹等症状,人境时应主动向海关申报,海关卫生检疫人员将按规定程序采取医学措施并开展采样检测。

来自猴痘疫情发生国家且有染疫或 染疫嫌疑的交通运输工具的承运人以及 集装箱、货物的货主等责任人,应按规 定程序实施卫生处理。 海关将依据疫情进展,实时动态调

海大舟依佑投情近版,头时幼恋师整口岸防控措施。该公告自发布之日起 生效,有效期6个月。

## 官方通报湖南邵阳学院引进博士情况

#### 学院党委书记被免职

#### □据新华社报道

近日,湖南省邵阳学院引进博士一事引发社会关注,对此,湖南省教育厅成立调查组进驻学院进行调查。24日晚,湖南省教育厅网站发布通报,对邵阳学院党委书记彭希林同志给予免职处理,并责成邵阳学院纠正不当做法。

7月7日,湖南省邵阳学院在其官网 发布《出国攻读博士毕业返校与同类型拟 引进博士名单待遇公示》。公示显示,该校 本批次引进23名在菲律宾亚当森大学读 取哲学(教育学)专业的博士生。每名博士 生引进费 35 万元、科研启动费 15 万元、过渡性租房补贴 14.4 万元、不需解决配偶工作增加引进费 20 万元,合计 84.4 万元。此事引发社会争议。

湖南省教育厅发布的通报指出,经查,邵阳学院没有结合学院发展实际科学制订师资队伍建设规划,在博士人才引进等方面存在不当做法。学院党委在此过程中论证不充分、决策不科学、工作不严谨,党委书记彭希林同志负有主要领导责任。湖南省教育厅已责成邵阳学院纠正不当做法。湖南省委已对彭希林同志给予免职处理。

人民银行、文化和旅游部:

## 进一步拓宽文旅企业融资渠道

#### □本报综合报道

据央视新闻客户端,为深人贯彻党中央、国务院关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展的决策部署,认真落实《国务院关于印发扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》(国发 [2022]12号)的要求,人民银行、文化和旅游部日前联合印发《关于金融支持文化和旅游行业恢复发展的通知》(以下简称《通知》),以发挥多方力量,促进文化和旅游行业恢复发展。

《通知》强调,要切实改善对文化 和旅游企业的金融服务,稳定从业人员 队伍,促进文化和旅游行业尽快恢复发 展,发挥文化和旅游行业在加快构建新 发展格局、推动高质量发展中的重要作 用,满足人民群众对美好生活的需要。

《通知》指出,发挥货币政策工具的总量和结构双重功能,保持流动性合理充裕,运用再贷款、再贴现等货币政策工具,引导银行业金融机构改善和加强对文化和旅游企业的信贷服务。鼓励各级文化和旅游行政部门加大对受疫情影响的企业提供贴息支持,发挥政府性融资担保体系在降低文化和旅游企业融资成本中的作用。

《通知》要求,各级文化和旅游行政部门要发挥行业主管部门的优势,制定受疫情影响暂遇困难企业名单。人民银行及其分支机构会同各级文化和旅游行政部门,组织银行业金融机构了解企业融资需求,与名单中的企业对接。银行业金融机构要积极支持文化和旅游企业抵御疫情影响,通过创新产品等多种方式,完善对文化和旅游企业的信贷供给体系。

《通知》提出,要进一步拓宽文化和旅游企业的融资渠道,加大对符合条件的文化和旅游企业发行债券的支持力度。探索建立文化和旅游企业资产及产品评估体系,支持盘活文化和旅游企业资产。鼓励采取多种措施稳定文化和旅游行业从业人员队伍,改善对文化和旅游行业从业人员的征信服务。

《通知》强调,人民银行及其分支 机构、中国银行间市场交易商协会、银 行间市场清算所股份有限公司,各级文 化和旅游行政部门要进一步提高责任感 和紧迫感,加强沟通合作,创新工作方 式,多措并举促进文化和旅游行业恢复 发展。银行业金融机构要结合自身实际, 创新金融服务方式,切实做好对文化和 旅游企业的金融服务工作。